

微信朋友圈
公共空间
OR
私人空间

微信朋友圈是私人空间还是公共空间？ 抢红包发广告 领导怀疑“兼职”

算公共空间

1

张一帆表示，“有很多人因为乱发表言论被拘留。”

观点 张一帆表示，发朋友圈肯定是希望得到朋友的点赞或者评论，总不能将朋友圈当“日记本”，随意吐槽。

2

张一帆表示，作为公司的领导，肯定会经常关注员工动态，而关注的一点就是朋友圈。

观点 在张一帆看来，随着互联网时代的发展，朋友圈算是了解员工的另一种方式。朋友圈发的内容就是希望能够得到大家的共享，或其想侧面表达自我，如何算是私人空间呢？

观点碰撞



算私人空间

1

抢朋友红包朋友圈发宣传图，被领导怀疑“兼职”。

观点 袁蕾认为，朋友圈算自己的私人空间，自己可以畅所欲言，“只要没有违法乱纪，朋友圈不应该可以随心所欲吗？”

2

小梦因工作压力太大，在朋友圈里发布了一条吐槽工作的信息。随后被老板私信，“如果这点压力都无法承受，就不要继续干。”

观点 小梦跟领导再三道歉认错，但都没有得到原谅。“我就是觉得，这是一个自己私人领地，没必要搞得特别正式。”如今她每发一条朋友圈，内容都要再三斟酌。

如何判定朋友圈属性

“判断微信朋友圈是不是私人空间，首先要弄清朋友圈中传播信息的定性，是否属于公开传播。”周冬平律师表示，能让家庭成员和经常交往的朋友圈子之外的不特定多数人阅读、欣赏或以其他方式感知作品，就构成了公开传播。

律师>>>

多数情况下 朋友圈算公开空间 言行需谨慎

对于朋友圈算不算公共空间一事，昨日天府早报记者咨询了成都泰和泰律师事务所律师周冬平。“判断微信朋友圈是不是私人空间，首先要弄清朋友圈中传播信息的定性，是否属于公开传播。”周律师表示，能让家庭成员和经常交往的朋友圈子之外的不特定多数人阅读、欣赏或以其他方式感知作品，就构成了公开传播。

“家庭成员和经常交往的朋友圈子，是判断是否公开的一个重要分水岭。”周律师说，一般情况下，每个人的朋友圈里都有除了家庭成员和经常交往的朋友之外的人，所以朋友圈在多数情况下并非一个秘密场所，而算是公开空间。因此，在朋友圈中发表言论仍然应当遵守法律、尊重他人。如果在微信朋友圈使用了侮辱性言语贬损他人人格或捏造事实诽谤他人，仍然有可能构成对他人名誉权的侵害。

■天府早报记者 王亚楠

近日，广州律师张晴在朋友圈及微博的炫富言论被网友“扒皮”并公开，事情发展到如今，张晴被公司解除合同，律协介入调查。此外，四川法院昨日公布的2017年全省十大典型案例中，就有因在微信朋友圈中发布侮辱他人的言语，被判定为侵害他人的名誉权的案例。

有网友认为，微信朋友圈是私人空间；也有人认为，互联网时代，微信“朋友圈”就等同于公共空间。那这到底该怎么界定呢？对此，成都泰和泰律师事务所周冬平律师表示，微信朋友圈多数情况算公共空间。

70后 | 互联网时代 朋友圈算开放式公共空间

从博客到人人网，再到如今的微博和微信朋友圈，越来越多的互联网产品提供了更多个性化的自我表达平台。在遇到好玩、好看的事物时，许多网友都喜欢在朋友圈发表内容，获得朋友的点赞、评论。不过也有网友因为在朋友圈发表言论被截图公开，引起不小麻烦。那微信朋友圈到底是私人空间还是公共空间呢？

70后的某公司主管张一帆认为，在互联网时代，微信好友超过500人就算开放式公共空间。

“在朋友圈发表言论都需要总结注意，有很多人就因为乱发表言论被拘留。”张一帆表示，从张晴的事件就能看出来，朋友圈算是公共空间，不算是私人空间。“如果是私人空间，说话就不需要有太多忌讳。”张一帆表示，发朋友圈肯定是希望得到朋友的点赞或者评论，总不能将朋友圈

当“日记本”，随意吐槽。

张一帆举例称，他所在的公司管理制度中就有一条，上班时间内员工长期发点赞、代购的文章，将面临罚款。张一帆表示，作为公司的领导，肯定会经常关注员工动态，而关注的一点就是朋友圈。在他看来，随着互联网时代的发展，朋友圈算是了解员工的另一种方式。

“通过员工朋友圈发布的内容就能了解一个人。”张一帆说，朋友圈发的内容就是希望能够得到大家的共享，或其想侧面表达自我，如何算是私人空间呢？



80后 | 抢红包后在朋友圈发宣传图 被领导怀疑“兼职”

在某传媒公司上班的袁蕾（化名），就因为经常抢朋友在群里发的红包，而“被迫”转发朋友圈内容。在袁蕾看来，这不过是朋友之间的一种帮忙，利用朋友圈宣传一下最近的活动，获得关注度。但让她没想到的是，在一次朋友圈发宣传图时，突然被领导私信。令她吃惊的是，私信原因并不是因为工作，而是领导怀疑袁蕾天天发其他单位宣传图，是不是在“兼职”？

面对领导的质疑，袁蕾百口莫辩，唯有保证以后不再发其他单位宣传图了。“抢了别人红包，人家让帮忙推广一下宣传图，这很正常。”袁蕾说，自己并没有利用单位的平台进行推广，而是在自己的微信朋友圈内宣传。“没想到这会引来领导的怀疑，觉得我

在外面兼职。”

袁蕾认为，朋友圈算自己的私人空间，自己可以畅所欲言。“只要没有违法乱纪，朋友圈不应该可以随心所欲吗？”虽然袁蕾事后删除了之前发的宣传图，但也将领导进行了分组设置。

“合情合理的做法，在领导眼里就成了不合情的兼职。”袁蕾说，领导觉得朋友圈是公共空间，里面的好友也有合作伙伴，发其他单位的宣传图等于打自己公司的脸。为了不让领导怀疑，袁蕾将朋友圈设置成了近三天可见。“屏蔽了领导，然后设置成三天可见，这样就不会觉得我占用公共空间。”袁蕾表示，如今她还是会偶尔帮朋友的忙，只是每次帮忙前都特别小心翼翼的将分组设置一遍，生怕再次遗漏掉领导被私信。

90后 | 朋友圈吐槽工作压力 被领导私信回复

今年21岁的小梦（化名）刚刚大学毕业不久，此前微信好友仅是亲朋好友。自从参加工作以后，小梦的微信好友从原来的100人增加到如今的500人以上。好友的数量增加了，小梦的烦恼也随之而来。“因为工作原因，微信好友加了许多并不太熟悉的人，发布朋友圈时就需要慎重处理了。”小梦说，之前朋友圈里都是亲朋好友时，分享的内容都是觉得只能给真正的好友看，算是一个私人交流空间。但随着好友的增多，私人空间却变成了公共空间，内容发布时，变得“官方客套”。

造成小梦这么谨慎的不仅仅是私人空间被公开，而是一次老板的回复。“有一天工作压力太大，就在朋友圈里发布了一条吐槽工作的信息。”小梦说，没想到隔了一会，领导在下面进行了回复，内容大致是“如果这点压力都

无法承受，就不要继续干。”随后老板还私信了小梦，表示发这些内容是在打他脸么？至他面子在何处？

虽然小梦跟领导再三道歉认错，但都没有得到原谅。“我就是觉得，这是一个自己私人领地，没必要搞得特别正式。”小梦说，如今她每发一条朋友圈，内容都要再三斟酌。

不仅如此，小梦还曾遇到朋友圈内容被截图乱发的事情。“我的微信有好友分组，有些内容是特别好友才可以看到。”小梦说，有一次她请假去医院看病，中途经过游乐场时随手拍了几张图发到了朋友圈。结果点错了分组，被同事截图发给了领导，差点引起误会。“幸好最后医院的病例证明了一切，否则根本就解释不清楚。”小梦说，私人空间内容被截图公开，让她生气好久。